P E T I Z I O N E     P O P O L A R E

Promossa dal

Comitato per il rilancio dell’Ippodromo galoppatoio e dell’IRIIP  (deposito cavalli stalloni di Foggia)

   www.foggiaweb.it - e-mail: fcuttan@tin.it  cell. 333.3643916 - e-mail: lacontessa2003@libero.it  - cell. 360.930466 

Sostenitori:

Ass.ne Equitazione di campagna “La Contessa”; -A.P.T.E. di Foggia (Ass.ne Prov. Turismo Equestre); A.P.A. di Foggia (Ass.ne Prov. Allevatori); - C .I. A. (Confederazione Italiana Agricoltori); Coldiretti di Foggia; Unione Agricoltori di Foggia;    Ass.ne Reg. del Cavallo Murgese; -Ass.ne   culturale    “Omnia   Daunia   -onlus”; 

Centro di Azione Rurale; E.N.Protezione Animali. di FG.; Gruppo Natur. Dauno; Federico II  Puer Apuliae;

S.F.I.D.A. (Sindacato Famiglie Italiane Diverse Abilità).

.                                                     Alla c.a   Presidente   della   Regione   Puglia          - dott.     Nichi VENDOLA

                                                                       Presidente della Provincia di FG                -dott.Carmine STALLONE

                                                                   Sindaco di Foggia                                      - dott. Orazio CILIBERTI

                                                                            Assessore  Reg.le per l’agricoltura            -Sig.            Enzo   RUSSO 

                                                                            Rettore Università di Foggia                      -prof.  Antonio  MUSCIO

I sottoscritti cittadini di Foggia e provincia, firmatari della presente petizione

CONSIDERATO

-che l’Ippodromo galoppatoio ed il Deposito-Cavalli-Stalloni di Foggia sono frutti delle nostre radici storiche - la Daunia, da sempre, riconosciuta:  “ Terra di cavalli pregiati ” ;

-che l’insensibilità politica/imprenditoriale continua a causare un triste declino di un così grande patrimonio storico-culturale... ciechi a tal punto da non vedere quale enorme sviluppo economico potrebbe facilmente svilupparsi con poca spesa pubblica; 

-che il ripristino delle attività del Galoppatoio, del Deposito stalloni, la collaborazione con l’Università e le facoltà di settore (Ippologia, Veterinaria, Zootecnia, Agraria etc.), unitamente agli altri istituti di livello nazionale già esistenti (Zooprofilattico, Ovile nazionale, Sperimentale per le foraggere, per la cerealicoltura, Fiera dell’Agricoltura, Parco del Gargano etc.), porterebbe Foggia come punto di riferimento settoriale per l’intero meridione;

-che il rilancio del Galoppatoio, nella sua sede originaria, assicurerebbe un notevole calo dell’attuale pericolosa piaga delle corse clandestine e, in termini di protezione,  un controllo maggiore sui cavalli nel loro utilizzo sportivo;

- che la riattivazione della vasta area dell’Ippodromo riconsegnerebbe, alla cittadinanza, un polmone verde disponibile per l’organizzazione di qualsivoglia manifestazione culturale, sportiva, turistica e di corsi e lezioni d’equitazione, corsi d’ippoterapia per disabili, corsi di mascalcia, rassegne allevatoriali, Museo delle carrozze e quant’altro potrà riavvicinare le persone all’Arte equestre e alle proprie radici, con un notevole ritorno in termini di occupazione, di turismo-sportivo e sviluppo imprenditoriale per i cittadini di Foggia e della sua Provincia.    Pertanto,

CHIEDONO

-   attenzione ed un atto di sensibilità politica da parte dei diretti responsabili ai quali si trasmette la presente;

-   la riformulazione degli accordi presi in merito all’infelice cessione che porta alla soppressione del Deposito cavalli stalloni(IRIIP), accordi avvenuti, tra l’altro, nel silenzio e senza la partecipazione delle associazioni di settore;

-   la ridiscussione, con tutte le istituzioni interessate, al fine di riconfermare, al Deposito cavalli stalloni di Foggia la sua naturale sede storica, di arricchirla con una Facoltà universitarie di settore, di istituire il Museo delle Carrozze (già ci sono donatori come il Sig.Michele Pedone con la sua collezione di 24 antiche carrozze) e di riattivare il GALOPPATOIO che con la sua pista ecologica farebbe da cornice protettiva all’esistente insediamento neolitico creando, di fatto, un ambiente suggestivo tra sport, ambiente, cultura ed archeologia che attirerà un notevole pubblico;

-  ed infine, impedire, come già scrisse il buon Presidente dell’associazione “Omnia Daunia – onlus” Sig. Carmelo Giulio Fuiano a conclusione della sua meravigliosa lettera indirizzata agli Organi competenti:

 “… che il colpo mortale all’Istituto per l’Incremento Ippico non venga inferto proprio dall’Università, istituzione per eccellenza deputata anche a convogliare e coagulare idee, studi ed azioni, individuali e collettive, che concorrano a formare ed a tramandare il sapere, la cultura, la civiltà di tutto un popolo”.
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