
Al Sig. giudice di pace 


Mandamento di <...>

RICORSO PER DECRETO INGIUNTIVO

in favore del Condominio <...> via <...>, palazzo <...>, n. <...>, in persona dell’amministratore in carica, sig. <...>, che lo rappresenta, elettivamente domiciliato ai fini del presente giudizio presso il suo studio in  <...>, via <...>, n. <...>, ricorrente
CONTRO

il sig. condomino <...>, nato/a <...> il <...> a <...>, residente in <...>, via <...>, n. <...>, resistente
OGGETTO: Ricorso per decreto ingiuntivo di pagamento fondato su prova scritta (bolletta condominiale) ex artt. 633, 634 c.p.c. e 63 disp. att. c.c.

PREMESSA IN FATTO

1)
Il ricorrente agisce in nome e per conto del Condominio di cui è amministratore, sito in via <...>, palazzo <...>, n. <...>, città <...>.

2)
Con delibera approvata dalla maggioranza dei condomini, in data <...>, veniva decisa la spesa per la riparazione delle seguenti parti comuni dell’edificio: <...> (scale, muri maestri, cortile, portone, ascensore), per la somma complessiva di lire <...> (inferiore a un milione per il ricorso proposto senza patrocinio legale).

3)
Il condomino sig. <...> deve pagare la sua quota, ammontante a lire <...>, ma si è rifiutato di effettuare il pagamento.

4)
L’amministratore ha più volte invitato verbalmente ed infine con lettera raccomandata n. <...> spedita in data <...>, dall’ufficio postale di <...>, che si allega, il condomino moroso a contribuire alle spese necessarie per la conservazione ed il godimento della cosa comune. L’invito ha avuto sempre esito negativo.

ELEMENTI DI DIRITTO

Il credito dell’istante è fondato su prova scritta consistente in delibera condominiale di approvazione delle spese e bolletta condominiale, corrispondente al pagamento della quota di lire <...> e corrispondente proporzionalmente al valore della sua proprietà, in base a tabelle millesimali, approvate con delibera in data <...>, che si allega. 

La somma è relativa alla spesa di cui in premessa, approvata con delibera condominiale in data <...>, anch’essa allegata. Pertanto il decreto ingiuntivo può essere concesso perché il credito riguarda il pagamento di una somma di danaro ex art. 633 c.p.c. ed è fondato su prova scritta, ai sensi dell'art. 634 c.p.c. e dell'art. 63, disp. att. c.c.

Tutto ciò premesso il ricorrente, a mezzo del sottoscritto procuratore,

CHIEDE

all’on.le Giudice di pace del Mandamento di <...>, di accogliere le seguenti conclusioni:

A)
emettere decreto ingiuntivo nei confronti del convenuto ed in favore dell’istante per il pagamento della somma di lire <...> oltre gli interessi per svalutazione monetaria a partire dal <...> e sino alla data dell’effettivo soddisfo, con clausola di provvisoria esecuzione;

B)
condannare il convenuto al pagamento delle spese, diritti ed onorari di causa, oltre IVA e CNAP.

DOCUMENTI:

Si offrono in comunicazione, mediante deposito in cancelleria, i seguenti documenti:

1)
bolletta condominiale a carico dell’ingiunto, per la somma di lire <...>;

2)
delibera assembleare in data <...>, di approvazione della spesa per <...>

3)
delibera assembleare in data <...>, di approvazione delle tabelle millesimali;

4)
regolamento di condominio;

5)
titolo di proprietà dell’appartamento dell’ingiunto.

(Luogo e data) <...>


L’amministratore <...>

UFFICIO DEL GIUDICE DI PACE
MANDAMENTO DI <...>
Il giudice di pace designato dal Giudice coordinatore, 
dr. <...>

Visto il ricorso per decreto ingiuntivo presentato dal Condominio ”<...>“, in persona dell’amministratore, p.t.;

Ritenuta la propria competenza:

Visti gli artt. 633 e seg. c.p.c.;

Visto l’art. 641 c.p.c.;

Visto l’art. 63 disp. att. c.c.,

INGIUNGE

al sig. <...> residente in <...>, via <...>, n. <...>, di pagare immediatamente la somma di lire <...> oltre gli interessi maturati e maturandi sino alla data dell’effettivo soddisfo, al ricorrente Condominio ”<...>“, in persona dell’amministratore p.t., oltre le spese del presente procedimento, per la somma di lire <...> oltre IVA e CNAP come per legge.

Avverte il debitore che nel termine di giorni 40 può proporre opposizione ex art. 645 c.p.c., innanzi a questo organo giudicante, e che in mancanza del pagamento nel suddetto termine si procederà ad esecuzione for​zata.

Il presente decreto è immediatamente esecutivo nonostante opposizione, ai sensi dell’art. 63,  comma 1, disp. att. c.c.

(luogo e data) <...>


Il Cancelliere <...>


Il Giudice di pace Dr. <...>

REPUBBLICA ITALIANA

In nome della legge,

COMANDIAMO

a tutti i collaboratori UNEP che ne siano richiesti e a chiunque spetti dare assistenza di mettere in esecu​zione il presente titolo;

al P.M. e a tutti gli ufficiali della Forza pubblica di concorrervi quando ne siano legalmente richiesti.


Il Cancelliere <...>

